

沁园春·湖畔

★舍闲

春水如眠，冷月如钩，夜色初浓。过小街三里，龙兴湖畔，柳阴一袭，玉砌桥东。细捻霜丝，半乘醺意，犹见经冬莲上蓬。寒波里，尽伶仃倾折，残败龙钟。

戚然忆得前踪，曾怎个、韶华相与同。恰馨香扑面，亭亭袅袅，青帘盈翠，郁郁葱葱。世事无常，枯荣瞬息，妩媚何堪梦底空。抵不住，怅流年去后，谁识衰翁。

临江仙·飞天

★阿卫国

铁翼新辉凝日月，腾云直插苍穹。凌霄殿外且乘风。斗星堪作伴，信步笑谈中。

壮志长牵家国事，凛然方得从容。人间天上话惊鸿。担当凭大节，无畏见英雄。

七绝·谷雨

★张传鹏

宝城东外麦青肥，春意何思将北归？
谷雨赶来花色褪，乘风百艳化芳菲。

品宝丰 话英雄

□李红艳

风又暖了，草又绿了，父城——宝丰的春天又到了。

在迎春花灿烂的季节，我们来了。踏着脚下坚实的土地，倾听着亘古的风从那远方吹来，在耳际诉说着一个个风起云涌而又波澜壮阔的故事。

走在乡间的小路上，眼前出现了一个高大的墓冢，迎春花像一层流光的锦被轻轻覆盖在上面。这里，安睡的是东汉初年的名将冯异。

“节侯归汉自巾车，奋翼渑池壮有余。仗钺西征三辅定，玺书偏为致勤渠。”这首诗是古人对冯异将军的赞颂。

冯异字公孙，父城人。是他，在光武帝刘秀面临困境的时候，披荆斩棘，忠心相随。是他，当别人论功时，静静地站在大树底下，虽战功赫赫，却不与人争……

两千多年来，淡泊名利的冯异将军赢得了当时乃至后世人们的尊敬，是他，彰显了父城人最美的品德——谦逊。而这谦逊的风尚随着这年年岁岁的风，温润着一代又一代的父城人，走过春秋，走过冬夏，也走过那一个个风云变幻的岁月……

宝丰高皇庙，高檐飞拱，石碑林立，苍松翠柏，这里是我国最后一次农民起义——白朗队伍发展壮大之地。白朗出生于城西大刘村一个农民家庭，他身材高瘦，腿长行快，因其名谐音而绰号“白狼”，官方也诬称其为“狼匪”。揭杆而起的白朗一方面开仓放粮，救济饥民，一方面劫官勒赎，兼济四方。这让绿林豪杰刮目相看，无限敬仰。白朗队伍转战鄂豫皖陕甘五省，先后同北洋军队二十多万人展开战斗。1914年8月初，白朗在鲁山石庄与北洋军战斗中阵亡。

白朗——这个宝丰籍的普通农民，用他的勇气和正义，在历史的长空中化了一道五彩靓丽的光芒。他的勇气和正义，随风入雨，化作甘露滋养着宝丰儿女，迎难而上，不断创造辉煌。如今的高皇庙，商埠林立，商品琳琅，车水马龙，一片繁荣。

一路南行，我们又来到了外口村，清澈的运粮河水绕村而过。旁边的解放广场上，纪念着当年在解放宝丰时牺牲的革命烈士。

解放战争年代，程寨沟剿匪战役就发生在这里。国民党宝丰县流亡政府以曲子清为首以程寨沟为据点，盘踞在外口村。他们为非作歹，抢夺霸占村民财物。解放军陈谢兵团奉命夜袭程寨沟。次日也就是那一年的大年初一，包围了程家寨，凌晨时分战役打响，当时在炮火的掩护下，一连一排扛着梯子攀爬登寨，由于程家寨易守难攻的地势加上土匪机枪扫射，当场就牺牲了三名解放军战士。战斗持续到下午四时，完全占领程家寨，整个战役中毙伤曲部官兵一百余人。外口村程家寨的解放标志着宝丰县的全境解放。为了纪念这场战役及其在这次战斗中牺牲的战士，人们在这里修建了解放纪念广场。

广场边，那一泓清澈的流水正泛着春日的阳光，在静静地流淌，似乎还在诉说着这段感人的过往，把革命前辈不怕牺牲无私奉献的精神到处传扬。

站在刚萌芽的垂柳之下，耳旁似乎传来远处擂鼓台上的阵阵鼓声。在鼓声中，我仿佛看到，光武帝刘秀猎猎的战旗在风中飘扬，将军冯异在一棵大树下巍然屹立；白朗起义的队伍如旋风般行进，马蹄踏起的滚滚烟尘铺天盖地；我又仿佛看到，在弥漫的硝烟中，解放军战士为了民族的解放，勇往直前的身影……

清风拂面，我从沉思中惊醒，此时，夜幕降临，春意浓浓，新发的杨柳已吐露青翠的嫩芽，远处高楼林立，万家灯火，祥和而安宁！

宝丰，这块古老的黄土地，历经烽火狼烟，岁月沧桑，愈发显得厚重刚强。如今，悠悠的应河水静静地在波影中流淌，温润如玉的汝瓷在岁月中闪光，醉人的美酒和那祛病避邪的米醋在春风中散发着醇香……谦逊、勇敢、正直、无私奉献的宝丰人，正勇敢地担当起建设“四强县”、迈入全国“一百强”的崇高使命，在那充满阳光的大道上，一路前行……



家乡的槐花香

□君亭

每年，当杨柳吐秀挂绿时，槐树还在甜美的睡梦中。当杨柳落絮满天哀伤时，槐树才欣欣然张开了眼，不久爆出米粒大的芽，钻出了槐花穗穗。槐花胖胖的、短短的，经春风一吹，嫩绿的穗穗奇妙地变长了，变成了葡萄似的一串串。你从树下仰头看吧，一串串的花苞秀气而玲珑，在阳光中冲着你微笑。此时你会情不自禁地发出一声赞叹：多美的槐花啊！

一朵朵的槐花，绽放在绿叶中间，那种众星捧月的感觉，让眼前的这些花朵，变成了一个个可爱的小公主，它们面对着这个世界，面对着这人间，敞开自己的心扉，仿佛在释放着自己无限的激情，成为这大地上最美丽的风景。静静地伫立在它们身旁，任凭那细细的雨丝，在你的身边飞，在你的视线里飞，在你的头顶上飞，它们就像是一个个绽放的梦想。其实，当你平心静气仔细聆听时，你会听到这花朵一呼一吸的声音，尘世间的有些风景，就是这样，需要你真真正正地让自己安定和沉静下来，才能真真切切地体会到。于是，置身于此情此景，那如诗的意境，就会在你的心中漫溢，那如歌的节奏，就会在你的血脉里激荡，那如梦的意象，就会在你的梦里瑰丽。一朵朵槐花的清纯与芳香，足可以灌醉一截时光了。我不言语，就这样和它们静静地待着，我真的害怕因自己的一不小心而破坏了眼前的这种和谐与静谧的氛围，我无意打扰它们，和她们静静地待上一会儿，已是心满意足。它们的美，愉悦着我的目光，它们的美，舒爽着我的心灵，它们的雅致，刻进我的骨髓。生活中许许多多的事情，过去了就是过去了，唯有这一缕缕浓浓的槐花香，在我的记忆中和心坎里，被一次次吟诵成诗弹奏成曲高唱成歌……

槐花的香味有点特别，甘甜淡雅，沁人心脾却又若有若无，如同变幻的精灵，让人回味无穷。早晨亮晶晶的露珠披在洁白的槐花絮上，朝阳给槐花镀上一层柔和的金边，却显得更加娇柔妩媚，淡淡的暗香在清新的空气里氤氲浮动，让春天的清晨心旷神怡。渐渐太阳升起来，一簇簇花团舒展开花瓣，空气中开始弥漫着馥郁的浓香，滴滴露珠在微风里阳光下慢慢消失。春风拂醒槐花梦，蝶舞蜂飞花丛间，蜜蜂嗡嗡的唱着快乐的歌谣，在槐花层中飞来飞去忙着采蜜，蝴蝶绕着花层上下翻飞翩翩起舞。到了晚间，夜色如水，月色溶溶，淡淡素雅的幽香在晚风中浮动，沁人心脾的香风拂面而来，梦境里都是一枕槐香，让人如痴如醉。

此时，最忙碌的要算是那些我们村的小男孩和蜜蜂了。小男孩会在一群小伙伴的注视下，猴样地“刷刷刷”几下爬到了树上，摘下一串又一串的槐花，把这些花编织成美丽的花环，送给他们游戏时定下的新娘。小姑娘们戴上了花环，银铃般的笑声便像这槐花，一串串的，传得很远很远，幸福便在她们的眉宇间荡漾。

有时候，我会下意识的捧着这些刚采下来的花束，闭着眼睛把花贴着脸深深的呼吸着，那馥郁的浓香沁人心田，让人神清气爽，回味无穷。

槐花闻起来好闻，吃起来好吃，既宜观赏又可做美餐。它既可以饥不择食地生吃，也可以煮熟了吃。煮得老些吃起来特别劲道，煮得轻些清脆爽口。把煮熟的槐花放点盐巴，吃到嘴里，甜中带咸，最主要的是吃过后齿颊清爽，满嘴的清香沁人肺腑，留有余香。

一大筐采回来的槐花，拣去掺在里面的槐花叶子，需要淖了水才能食用。白花花香喷喷的新鲜槐花，倒在沸腾的大铁锅里淖水，立刻，锅里蒸腾的热气冒出带着潮湿而浓郁的香味，弥漫着整个厨房和小院，也弥漫在小村里。那一刻，还没有吃上槐花做成的饭，就已经很馋了。淖了水后，热腾腾的槐花捞出来，立刻用凉水冷一下备用。这时候，我喜欢抢着去帮忙从凉水里捞槐花，把温乎乎香喷喷的花拢在手中拧干水，那汁水带着温度和香气在掌中溢出来，然后在散开这拧干的槐花，就可以继续加工备用了。

槐花炒蛋，槐花和鸡蛋放在一起，加盐搅拌均匀。热油，倒入搅好的蛋液，用筷子快速滑散。出锅盛盘。这是手到擒来的家乡菜吧，相信你也会做的。

蒸槐花，洗净的槐花分几次撒上面粉。搅拌均匀，使每粒槐花都能沾上面粉。上锅大火蒸20分钟。蒜泥、油泼辣子、少许水、香油混合后，趁热浇在槐花里拌匀，让你吃了还想吃。

又是一年槐花香，槐花，有人寻觅一份童年的时光，有人勾起一种淡淡的乡愁，有人读出许多美好。